

BIBΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ - BOOK PRESENTATIONS

Κωνσταντίνος Καρφάκης, «Συναλλαγματικές Ισοτιμίες και Διεθνή Μακροοικονομικά», Εκδόσεις Σάκκουλα - Θεσ/νίκη, σελ. 214, 1995

Ο σκοπός του συγγραφέα στο παρόν σύγγραμμα είναι να παρουσιάσει στο φοιτητή των Οικονομικών Επιστημών αλλά και στο μελετητή των σύγχρονων οικονομικών φαινομένων τις σημαντικότερες εξελίξεις στη θεωρία του διεθνούς χρήματος και στα μακροοικονομικά της ανοικτής οικονομίας.

Το σύγγραμμα «Συναλλαγματικές Ισοτιμίες και Διεθνή Μακροοικονομικά» αποτελείται από τέσσερα μέρη. Το πρώτο μέρος περιγράφει τις χρηματοοικονομικές αγορές συναλλάγματος (όψεως, προθεσμίας, διατραπεζικής ανταλλαγής, μελλοντικών συμβολαίων και χρηματοοικονομικών δικαιωμάτων) και χρήματος (εγχώρια και διεθνή). Το δεύτερο μέρος ασχολείται με τους προσδιοριστικούς παράγοντες των ισοτιμιών όψεως (ονομαστικής και πραγματικής) και προθεσμίας, και την παρεμβατική πολιτική της Κεντρικής Τράπεζας στην αγορά συναλλάγματος. Στο τρίτο μέρος εξετάζεται ο προσδιορισμός του επιτοκίου, του εισοδήματος, της ισοτιμίας και των τιμών, και η αποτελεσματικότητα της οικονομικής πολιτικής υπό καθεστώς σταθερών και κυμαινόμενων ισοτιμιών και διαφορετικούς βαθμούς κινητικότητας κεφαλαίων. Τέλος, στο τέταρτο μέρος παρουσιάζονται οι σημαντικότερες εξελίξεις στο Διεθνές Νομισματικό Σύστημα από το Bretton Woods μέχρι σήμερα.

Το παρόν σύγγραμμα προορίζεται για χρήση σε προπτυχιακό επίπεδο σπουδών και είναι σχεδιασμένο για φοιτητές που έχουν διδαχθεί εισαγωγικά μαθήματα μακροοικονομικής θεωρίας και οικονομετρίας. Το σύγγραμμα θα μπορούσε επίσης να χρησιμοποιηθεί και από μεταπτυχιακούς φοιτητές Οικονομικών Επιστημών σαν εγχειρίδιο αναφοράς.

Λ. Αθανασίου. Κ. Ν. Κανελλόπουλου και Η. Μ. Πούπου, «Σύγκλιση, Απόκλιση και Περιφερειακή Πολιτική», Σειρά ΕΚΘΕΣΕΙΣ, 1995

Στην έκθεση αυτή περιλαμβάνονται 4 εργασίες που πραγματεύονται θέματα σχετικά με την περιφερειακή ανάπτυξη και την περιφερειακή πολιτική.

Αντικείμενο της πρώτης είναι ένας προβληματισμός γύρω από τις προοπτικές περαιτέρω σύγκλισης των επιπέδων διαβίωσης και οικονομικής ανάπτυξης μεταξύ των ελληνικών περιφερειών ύστερα από την σχετική πρόοδο που συντελέστηκε τις δεκαετίες του '70 και του '80. Ο προβληματισμός αυτός συνδέεται με μια ερμηνεία της προόδου που φαίνεται να επιτεύχθηκε σε συνδυασμό με μια σειρά από παράγοντες και εξελίξεις που συντελούνται ή βρίσκονται υπό εκκλόαψη και οι οποίοι μπορεί να έχουν ως αποτέλεσμα την ανακοπή της προόδου ή και την μερική αναστροφή της στο προσεχές μέλλον.

Αντικείμενο της δεύτερης είναι μια συστηματική προσπάθεια εκτίμησης των μελλοντικών δημογραφικών εξελίξεων στις περιφέρειες με αφετηρία τα δεδομένα των τελευταίων απογραφών πληθυσμού. Οι δημογραφικές εξελίξεις αποτελούν καθοριστικό παράγοντα των οικονομικών και κοινωνικών εξελίξεων και τα σχετικά μεγέθη αποτελούν χρήσιμο εργαλείο για τη διαμόρφωση και την άσκηση της περιφερειακής πολιτικής.

Αντικείμενο της τρίτης, η οποία εν μέρει αξιοποιεί και τα δεδομένα από τη δεύτερη, είναι η εκτίμηση των προοπτικών στις περιφερειακές αγορές εργασίας και ειδικότερα του αναγκαίου αριθμού νέων θέσεων εργασίας προκειμένου να απορροφηθεί η αναμενόμενη εισροή εργατικού δυναμικού και να διατηρηθεί υπό έλεγχο η έκταση της ανεργίας σε κάθε περιφέρεια.

Αντικείμενο της τέταρτης είναι μια μεθοδολογία κατανομής των αναπτυξιακών πόρων μεταξύ περιοχών ανάλογα με τις ανάγκες και τις αναπτυξιακές δυνατότητες της κάθε μιας. Πρόκειται για προσπάθεια βελτίωσης των πρωτόγονων μεθόδων που χρησιμοποιούνται συνήθως στην πράξη στη χώρα μας και που στηρίζονται στον πληθυσμό και σε συσχετισμούς πολιτικών δυνάμεων χωρίς να αποδίδεται η δέουσα σημασία σε οικονομικά και τεχνικά κριτήρια.

Α. Ν. Λαμπροπούλου, «Πρωτογενής Τομέας: Εξελίξεις και Προοπτικές Ανάπτυξης, 1994-1999», Σειρά ΕΚΘΕΣΕΙΣ, 1995

Η Ελληνική γεωργία καλείται να προσαρμοσθεί σε ένα διεθνές περιβάλλον, όπου κυριαρχούν ραγδαίες μεταβολές, όπως η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, η απελευθέρωση του διεθνούς εμπορίου μέσω των συμφωνιών της GATT, αλλά και οι κοινωνικές και οικονομικές αλλαγές στις γειτονικές χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Τα κοινοτικά αναπτυξιακά προγράμματα, μπορούν να βοηθήσουν στην προσαρμογή της ελληνικής γεωργίας, με την προϋπόθεση ότι θα αξιοποιηθούν κατάλληλα.

Στην έκθεση αυτή επιχειρείται η σκιαγράφηση των κυριότερων διαρθρωτικών χαρακτηριστικών καθώς και των εξελίξεων στο προϊόν και την παραγωγικότητα του πρωτογενή τομέα κατά τη δεκαετία του '90. Στο πρώτο μέρος παρουσιάζονται τα διαρθρωτικά μεγέθη καθώς και η σύνθεση της παραγωγής του αγροτικού τομέα και οι τάσεις των μεγεθών αυτών. Στο δεύτερο μέρος περιγράφεται η διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, καθώς και οι μέχρι σήμερα διαφαινόμενες για το μέλλον συνέπειες της ενοποίησης στη λειτουργία της ελληνικής γεωργίας. Στο τρίτο μέρος γίνεται αναφορά στα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης και τη συμβολή τους στην καταπολέμηση των διαρθρωτικών ατελειών και περιφερειακών ανισοτήτων των διαρθρωτικών ατελειών και περιφερειακών ανισοτήτων στον αγροτικό τομέα της ελληνικής οικονομίας.

Γ. Κ. Κωστελένου, «Ήπειρος: Εξελίξεις και Προοπτικές Ανάπτυξης, 1994-1999», Σειρά ΕΚΘΕΣΕΙΣ, 1995

Η Έκθεση βασίστηκε στις εργασίες που έγιναν για την κατάρτιση του ΣΠΑ της Περιφέρειας της Ηπείρου και ουσιαστικά αποτελεί μία ελαφρά διευρυμένη εκδοχή του αντίστοιχου κειμένου που συμπεριλήφθηκε στην σχετική εργασία του ΚΕΠΕ για το ΚΠΣ 1994-1999 και υπεβλήθη στο ΥΠΕΘΟ.

Σ' αυτήν παρουσιάζεται σε γενικές γραμμές η Υφιστάμενη Κατάσταση της Περιφέρειας, η Αναπτυξιακή Στρατηγική που χαράχθηκε και οι κύριοι Αναπτυξιακοί Στόχοι που επελέγησαν για το ΠΕΠ καθώς και οι Βασικές Κατευθύνσεις της προτεινόμενης Αναπτυξιακής Πολιτικής που απαιτείται για την υλοποίηση της Στρατηγικής και των Στόχων.